

# 中国全面严格抗疫的世界意义

## 【社科网评】中国全面严格抗疫的世界意义

中国直面新冠肺炎疫情，以壮士断腕的决心和魄力，采取最全面、最严格、最彻底的防控举措，在较短时间内取得了持续向好的抗疫成效。中国的抗疫既是为了保护中国人民的生命安全和身体健康，也是对全球公共卫生事业和人类命运福祉尽责。中国的抗疫为世界的抗疫事业做出了卓越贡献，具有道义、精神、物质、制度等多方面意义。

### 为世界各国抗疫争取宝贵时间

新冠肺炎疫情暴发后，中国政府及时做出了牺牲经济让路于抗击疫情、力保人民生命健康的抗疫决策，采取了封城、延迟开工开学等果断措施。在付出巨大牺牲之后，中国不但有效遏制了国内的疫情扩散，而且为全世界抗击疫情争取了时间，这是中国对世界抗击疫情工作的宝贵贡献。中国的抗疫，充分展示了中国共产党和中国政府对人类社会整体利益的高度重视，展示了中国人民敢于奉献、敢于牺牲精神和伟大无私的国际人道主义精神。

从世界各国实际情况看，有些国家和地区充分利用了这个窗口期，为本国、本地区的抗疫工作做好各项准备。然而，也有些国家政府对中国的抗疫工作冷嘲热讽、隔岸观火，浪费了两个月的窗口期，没有为国内防疫做好充分准备，以致疫情蔓延开来时组织领导无方、政策措施失力，进退失据、荒腔走板，不能有效控制本国疫情，甚至还企图甩锅责任、逃避担当，这种行径极大影响了国际抗疫团结合作的大局。须知，同一个世界，同一个地球，面对威胁人类共同命运的严重疫情，如果抱着轻视侥幸的心态，不积极制定预案、严格防范，甚至破坏合作大局，必将给人类带来灾难性后果。这是一些国家没有珍惜中国人民用生命为之争取的缓冲时间，没有做好疫情防控工



《中国抗疫图鉴》宣传封面

作而应该得到的沉痛教训！

### 为世界抗疫实践奉献中国理念

中国在抗击新冠肺炎疫情的全面斗争中，践行了很多值得世界各国学习和借鉴的理念：人民至上，把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，生命重于泰山；打赢疫情防控战，必须进行广泛的人民动员，集中人力、物力于疫情重点地区，把疫情防控作为当前最重要的工作来抓；坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策；疫情是魔鬼，不能让魔鬼藏匿等。在紧张有序地开展疫情防控工作的同时，中国政府始终本着公开、透明、负责任的态度及时向国内外发布疫情信息，积极回应各方关切。

“人类是命运共同体，唯有团结协作才能战胜这一公共卫生安全挑战。”战“疫”是全人类必须守望相助、共同应对的事，世界各国必须密切合作。没有国家可以置身事外，也没有人是旁观者。中国倡导携手打造健康丝绸之路和人类卫生健康共同体的理念，植根于马克思主义、植根于中国哲学的历史和文化，具有深厚的理论基础和实践底蕴，充分展示了中国智慧、中国理论、中国文化的优势，这些理念既是中国抗疫取得胜利的保证，也可与世界各国人民共享共勉。我们相信，这些理念在世界的抗疫中也会绽放出灿烂的光芒，释放出强大的精神力量。

### 为世界抗疫危局提供中国援助

一是共享中国科技。疫情暴发后，中国科技人员快速检测出新冠病毒的全基因组序列并分离出病毒毒株，及时向全球共享；快速推出多种新冠肺炎病毒核酸诊断试剂盒供应全球；颁布七版《新型冠状病毒肺炎诊疗方案》，并翻译成外文提供给世界各国使用等。此外，中国还积极与世界其他各国科学家联合进行病毒致病机理研究、疫苗和抗体研制、药物筛选、快速检测试剂研究和应用研究，给外国患者提供中国经过试用表明有效的防治新冠肺炎的中药汤剂等。

二是共享中国经验。中国抗击疫情有一些成功做法，如充分依靠人民群众，全民动员、全民参与、全民配合，构建起了严密、科学、有效的联防联控、群防群控体系，实施网格化、地毯式管理，守土有责、守土负责、守土尽责，将疫情防控做到“极致”；实行部分城市封城、封小区、封闭单位措施，取消公共聚会、禁止人员聚集，对疫情扩散进行了有效的防控；要求公众勤洗手、戴口罩、测体温、保持社交距离，对所有密切接触者采取居家医学观察，完善和强化防止疫情向外扩散的措施；加强疫情监测，对疑似病例实行早隔离、早检查、应检尽检，对确诊病例，实行早治疗、应收尽收、应治尽治。此外，中国快速建立大量传染病医院和治疗轻症的简易方仓

医院，可以满足集中救治患者的需要，通过采用中西医结合治疗方法，病人治疗费用由国家买单等措施，充分展现出了“中国之治”的显著优势和巨大威力。我们相信，中国在抗疫中积累的宝贵经验，必将为世界各国的抗疫斗争提供积极有益的参考与借鉴。

三是支援资金、物质、专家。在中国抗疫取得一定成效后，中国秉持人类命运共同体理念积极向国际社会提供力所能及的援助，为守护更多国家人民生命健康和安全福祉提供支持。截至4月16日，中国政府已经或正在向127个国家和4个国际组织提供物资援助。中国还向世界卫生组织捐助2000万美元，累计向11个国家派出13批医疗专家组，同150多个国家以及国际组织举行了70多场专家视频会。中国地方政府、企业和民间团体也已向100多个国家和地区以及国际组织捐赠了医疗物资。这些对外援助行动展现的中国责任、中国担当、中国力量，充分彰显了生命重于泰山的价值追求和构建人类命运共同体的理想情怀，为世界许多国家的抗疫提供了不可或缺的助力，赢得了世界的广泛尊重和称赞。

### 为世界抗疫绩效贡献中国参照

制度是一个国家兴旺发达、长治久安、人民幸福的根本保证。制度优势是国家的最大优势，国家之间的竞争取决于制度的竞争。这次蔓延至全球的严重疫情，为

不同国家制度建设以及治理效能提供了一次同台展示、相互学习借鉴的舞台。中国抗疫实践充分展现了“中国之治”的显著优势：中国共产党集中统一领导的政治优势；“全国一盘棋”，集中力量办大事的制度优势；以爱国主义为核心的民族精神的精神优势。中央政府统筹协调各方资源，集中资金、物质全力支持抗疫，同时也积极动员各级党组织、各级政府、企业、社会各界人士捐款捐物，为抗击疫情提供强大的物质、器材和经费保障。一方有难、八方支援。为了有效控制疫情、保障人民福祉，党和国家快速选调各省以及军队的330多支医疗队、4.2万医护人员支援湖北，安排国内19省份对口支援湖北省除武汉外16地市。这些及时果断的正确决策取得了卓越的治理效能，使中国在世界各国的抗疫表现中脱颖而出，成为了典范和标杆。

反观近几个月来世界各国的抗疫表现，充分暴露出一些国家在制度建设以及国家治理效能发挥方面存在着较大的差距和不足。有些国家的政府决策犹豫、措施不力，抑制疫情防控效果不显，给本国的社会稳定和经济发展带来了不同程度的隐患。笔者相信，这次抗击疫情，不同国家制度和治理效能的同台发力和不同表现，将会有力促进世界各国之间的相互理解、相互合作，为推动构建人类命运共同体带更大的机遇和更广阔的空间。中国的全面严格抗疫实践，充分展示了中国特色社会主义制度的显著优势，为世界上不同国家选择适合本国国情的发展道路和发展模式以及如何推动健全国家制度、提高国家治理能力提供了非常宝贵的经验和启示，这是中华民族对人类社会和世界文明发展作出的宝贵贡献。

作者：仲计水  
(作者系北京联合大学  
党委委员、马克思主义学院  
常务副院长)

【编辑：苏亦瑜】